

习近平总书记关于安全生产重要论述汇编(六)

各地区和有关部门要牢固树立安全发展理念,坚持人民至上、生命至上,以“时时放心不下”的责任感,抓实抓细工作落实,盯紧苗头隐患,全面排查风险。

——2023年6月,习近平对宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故作出重要指示

要坚持总体国家安全观,坚持底线思维,坚决维护国家安全。

——2021年6月,习近平在青海考察时强调

生命重于泰山。各级党委和政府务必把安全生产摆到重要位置,树牢安全发展理念,绝不能只重发展不顾安全,更不能将其视作无关痛痒的事,搞形式主义、官僚主义。

——2020年4月,对安全生产作出重要指示强调

要健全风险防范化解机制,坚持从源头上防范化解重大安全风险,真正把问题解决在萌芽之时、成灾之前。

——2019年11月,在中央政治局第十九次集体学习时指出

要加强交通运输、消防、危险化学品等重点领域安全生产治理,遏制重特大事故的发生。

——2017年2月,主持召开国家安全工作座谈会时强调

◎十月份以来,南关煤业以服务生产、服务一线为出发点,每周常态化开展党员带头、全员参与的标准化动态达标义务劳动。活动中,干部职工积极响应,换好工装,拿上工具,深入井下及洗煤厂、东面工业广场、紫金沟铁路专用线等地面工业场地,对管路线缆进行因地制宜吊挂,对防护栏、底座进行刷漆亮化,对设备配件进行分类整理,对皮带进行清理,对铁路专用线进行维护,将杂草进行清除……面对战线长、工作量大、任务重等困难,大家分工明确、团结协作、干劲十足,到处呈现出一派热火朝天的劳动场面。(陈燕)

◎近期,宜兴煤业为美化环境,对矿区道路进行了全面升级改造,将原来的水泥路面重新铺设了柏油路,不仅提高了道路的承载能力,同时还减少了噪音和尘土的产生,让职工出行更便捷。为解决停车位不足的问题,该公司在矿区适当位置增设了100多个停车位,让职工停车更方便。同时,后勤服务大队加大清扫、清洁力度和频次,矿区清洁化水平进一步得到提升。(芦荣 王玉凤)

◎为保证所有员工都能吃上放心饭、暖心饭、舒心饭,正晖管理分公司正升煤业员工食堂从实际出发,精心打造暖心食堂。正升煤业一是严把各类食材的入口关,制定详细的菜品采购、菜品验收管理制度,不断提高饭菜质量。二是做到勤采购、少采购,当日购买的肉类和菜类当日用完,从源头上杜绝浪费。三是加强食堂的日常管理,把卫生工作做到长期化、制度化、经常化,做到餐具定期消毒,地面、桌面无积水、无灰尘、卫生无死角。四是注重营养搭配,满足了来自不同地区员工的味蕾需求。五是增加花样品种,使员工不会对菜品单一产生厌倦感。这些举措充分体现了该公司领导对员工生活的关心,使远离家乡的员工在公司也能感受到家的幸福。(贺晓丽)

◎“只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间……”11月1日上午,一首充满温情的《爱的奉献》回响在昊锦源煤业矿区,由该公司工会组织开展的“送温暖 献爱心”社会捐助活动正在进行。此次爱心捐款活动按照自愿原则,以现金捐助方式进行。在活动现场,广大干部职工热心响应,纷纷献上了自己的爱心,表示要用自己的一点爱心温暖孤残困境留守儿童,让远离亲人的儿童不离亲情,让爱的阳光照亮每一颗童心。(李婷婷 刘嘉伟)

◎10月31日,生活服务公司孝义公用事业管理中心组织党员开展了“诵红色经典,扬清廉之风”清廉故事朗读活动。选手们紧扣主题,用真挚的情感、生动的语言,诵读了《品重柱石》《为民务实、廉洁勤政的人民公仆——习仲勋》《朱总司令的“借款信”》等经典故事,让广大干部职工通过党史中的清廉故事,熟知了清廉典范的嘉言懿行,加深了对廉洁文化的理解,于潜移默化之中将清廉种子深植在每一个人心中。(张海娇)



近年来,工程建设公司坚持把精神文明建设工作作为推动企业发展的重要抓手,紧紧围绕立足土建、做强安装、发展矿建的总体思路,注重在建章立制、完善流程、强化落实、重塑文化等方面下功夫,实现了生产经营和文明建设共促进、共发展。

强化管理 筑牢文明创建基础

企业健康快速发展,精神文明和物质文明建设必须同频共振。该公司成立了党政一把手主要抓、分管领导具体抓的领导小组,下设文明建设办公室,将文明创建目标任务按职能分解到各部室中心、基层项目部,形成公司上下联动、党政工团齐抓共管、职工广泛参与的文明创建管理体系。围绕企业中心任务,及时修订创建方案,从文明集体、文明班组到文明个人都有明确标准。坚持从员工素质、行为养成、环境治理、工地达标等方面考核,不断深化安全文明理念、行为文化,以此调动全员文明创建积极性。

典型引导 厚植文明创建沃土

该公司积极加强社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设的宣传教育,通过开办“道德讲堂”,讲好工程建设公司故事,营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。充分发挥党员、团青模范带头作用,组织机关青年党员干部无偿献血,发扬为人民服务的螺丝钉精神,引导职工心系企业,用心为企业服务。组织在岗职工、从事接触职业病危害作业职工、从事特种作业职工、退休职工进行健康体检;精准帮扶慰问各类困难职工并发放抚恤金;坚持开展“夏季送清凉,冬季送温暖”活动及结对帮扶活动。

创新创效 实现文明创建新突破

该公司组织开展领导班子带头讲党课、



张亮 王硕

党员干部履行岗位职责培训吗,以每月“考试考评、述职述廉、双卡双述”为重点,强化干部队伍考核评价;开展安全征文、“安全现身说教”警示教育、“安全示范岗”等安全宣传教育活动,传达安全文化新理念,助力企业安全健康发展。结合行业特点,推陈出新,创建可复制可推广的创新成果,促进各项工作提挡升级。在全体党员中开展“隐患回购当先锋,创建安全责任区”主题实践活动,推动了企业安全文明发展。

文明之花遍地开,新风正气扑面来。从文明集体、文明班组到文明个人,工程建设公司精神文明创建工作结出累累硕果,让职工的获得感成色更足,幸福感更可持续。



大鹏展翅勇求索

——记汾西矿业支部书记比武冠军 高阳煤矿机修厂王鹏 范雪敏 马蔚章

“学为用之先,知为行之始。要当好基层党支部书记,就必须勤学习,常怀‘本领恐慌’之心,通过刻苦钻研不断提升素质。”这是在王鹏荣获汾西矿业基层支部书记比武第一名,载誉归来时对记者说的话。多年来,他时时刻刻以党员的标准严格要求自己,忠诚履职、实干担当,优异的工作成绩得到广大职工的认可和好评。

主动作为的“领头雁”

自从担任高阳煤矿机修厂支部书记以来,王鹏始终坚持躬身下行、重心下移的工作作风,积极探索“党建+”路径,多维度抓紧抓实党建工作,创新活动载体,全面激发“活力”,着力打造党建特色品牌。

他积极开展“党建+生产”“党建+安全”“党建+环保”“党建+精益化”“党建+作风”工作,将阶段性的重点、难点工作融入党员的工作范围,从自身岗位到责任区,扎扎实实落实好每一个环节;每日组织党员干部轮流深入现场排查隐患,盯牢风险防控,引导职工为安全生产筑牢坚实防线;强力提升“四化”整改工作,营造干净、舒适、安全的出行和工作环境;围绕“降本、提质、增效”的工作重点,紧扣生产工作实际,以精益化为抓手,以创新为动力,立足有效解决生产过程中的大问题;定期开展“党课进车间”和“谈心谈话”活动,强化宣传教育,不断加强劳动纪律,强化作风建设。

心系职工的“娘家人”

“咦?这条路怎么变得平坦不坑洼了啊?一道道沟都被填平了,

真是一路平坦直抵我们心坎啊!”

“彩钢板的更换真是让我们车间焕然一新啊,既消除了安全隐患,又提供了良好的作业场所,还保障了职工的生命安全。”

“咱们这废旧材料利用得真是妙啊,卫生间的改造真是给大家提供了方便。”

只要提及机修厂支部书记干的“接地气”的活儿,职工群众都会三三两两地称赞道。

王鹏以“察民情、解民忧、暖民心”为核心思想,贴近群众,服务群众,深入开展“职工诉求回音壁”实践活动。先后开展为职工维修物品、修补道路、清洁卫生、发放药品等各种各样的实事110余件,成为了党群、干群之间沟通的一座新桥梁,确保了事事有着落、件件有回音,真正把关心群众、服务群众的“最后一公里”变为“最美零距离”,让职工群众感受到实实在在的幸福。

敢于创新的“领路人”

王鹏在机电设备检修维护工作中以严谨的作风和勤奋好

学的精神,多次参与采掘设备疑难杂症处理。2022年他积极投身到采掘设备修旧利废管理工作中,为全矿检修采煤机1台,掘进机2台,刮板输送机5部,皮带机10部等;修理其他零部件800余件,焊接管路及制作机加工件8600余件,共计为企业节约1500余万元,在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。

他还致力于推动工作智能化,由他参与完成的科技创新和“五小六化”成果获得各级各类十多个奖项。其中,“小件打磨除锈装置”荣获全国能源化工地质系统优秀职工技术创新评审三等奖;“井下煤库溜煤眼篦子安全改造”荣获汾西矿业优秀奖;“综掘机电缆拖移装置”和“手持式防伤人的电动工具”获得国家实用新型专利。

“我要以这次‘小考’为契机,在新的‘赶考’之路上,保持定力、乘势而上、奋力而为,用自己的实际行动使胸前的党徽闪耀出更加璀璨的光芒。”采访结束后,王鹏目光坚定地说道。

